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Пер шай су свет най, Вя лі кай, 

як яшчэ яе на зы ва лі, вай ны. 

І фі ла кар тыч ныя ба гац ці, 

ста рыя паш тоў кі, у тым лі ку 

з ка лек цыі Ула дзі мі ра Лі ха-

дзе да ва, — ве лі зар ны збор 

свед чан няў, якія змя ні лі ўяў-

лен ні ча ла вец тва пра маш та-

бы ах вяр, пра са му ва ен ную 

тэх ні ку, скі ра ва ную нес ці 

ў гра мад ства смерць, жа хі, 

стра ты, тра ге дыі...

Спяр ша мас коў скія, ека ця рын-

бург скія, пет ра град скія, крас на-

дар скія, рыж скія вы да вец твы, а 

так са ма Дам скія, Ско бе леў скія, 

Чыр во на га Кры жа і Чыр во на га 

Паў ме ся ца ка мі тэ ты ты ра жа ва лі 

паш тоў кі з вы явай са мо га ма нар ха 

і га лоў на га ге роя — ім пе ра та ра Мі-

ка лая ІІ. А сле дам — ка ры ка ту ры 

на Віль гель ма ІІ і ма ля ва ныя мі ні-

я цю ры ка за ка Кузь мы Фір са ві ча 

Круч ко ва, які стаў пер шым ка ва-

ле рам Ге ор гія ў вай не, уся праў да 

пра якую яшчэ бы ла на пе ра дзе. 

А та ды, на па чат ку дра ма тыч ных 

па дзей, парт рэ ты Круч ко ва дру-

ка ва лі на ка роб ках па пя рос, за па-

лак і цу ке рак. Подз віг ка за ка быў 

апі са ны ў пес ні, пра Кузь му зня лі 

фільм... Соф'я Фя дор чан ка, та ды 

сяст ра мі ла сэр нас ці, яшчэ толь кі 

ра бі ла пер шыя за пі сы для бу ду чай 

кні гі «На род на вай не», пад слу-

хоў ва ю чы па ра не ных па да ро зе 

з Поль шчы, Брэс та да са ма га Го-

ме ля. Мя няў ся на строй, зра зу ме-

лым ста на віў ся боль — аса біс ты, 

сар дэч ны, а так са ма гра мад скі, са 

спро бай зра зу мець, што ж пры ня-

се вай на заўт ра, — мя ня лі ся і тэ мы 

паш то вых мі ні я цюр.

А бы лі яшчэ і не вя до мыя паш-

тоў кі, тыя фа та гра фіч ныя зва ро ты, 

якія ста нуць па зна валь ны мі і зра зу-

ме лы мі шмат паз ней, праз дзе ся-

ці год дзі. На іх цяж ка бы ло знай сці 

пе ра мож ны вы раз тва ру. На ват ка-

лі «кар цін кі» гэ тыя зна ё мяць нас 

з ва я ка мі сме лы мі, усмеш лі вы мі... 

Ве лі зар ны ма сіў та кіх фі ла кар тыч-

ных па мя так, шмат якія і сён ня па-

да юц ца са праўд ны мі ад крыц ця мі 

гіс та рыч най праў ды, у ка лек цыі 

Ула дзі мі ра Лі ха дзе да ва прад стаў-

ле ны тэ май Пер шай су свет най вай-

ны. Част ка паш то вак — гэ та ілюст-

ра цыі вай ны, ство ра ныя сал да та мі 

і афі цэ ра мі на дру гім ба ку фрон ту. 

У свой час Ула дзі мір Аляк се е віч і 

аль бом на ват асоб ны вы даў — з 

рэ пра дук цы я мі паш то вак, якія бы-

лі ад біт кам уба ча на га ня мец кі мі 

вай скоў ца мі. Ба ю ся па мы ліц ца і 

не спра бую ад гад ваць, які мі ва чы-

ма ўба чы лі вай ну яны, уча раш нія 

ся ля не, ра бо чыя, на стаў ні кі, ганд-

ля ры, ра мес ні кі, ву чо ныя і, ві даць, 

пісь мен ні кі, мас тацт ва знаў цы, і, вя-

до ма ж, пра фе сі я наль ныя вай скоў-

цы, уцяг ну тыя сва і мі пра ва ды ра мі ў 

без дань, у вір тра ге дыі... Але вось 

усвя дом ле на сцвяр джаю, што све-

ту і гіс то рыі яны па кі ну лі свед чан ні, 

якія ні на кроп лю не ад роз ні ва юц ца 

ад па мя так, зроб ле ных па дру гі бок 

ако паў.

...Коб рын. Яшчэ толь кі сы шоў 

з гэ тых мяс цін па ля вы са ні тар ны 

атрад, у якім нёс служ бу Кан стан-

цін Паў стоў скі, бу ду чы кла сік рус-

кай са вец кай лі та ра ту ры. А нем цы 

па спя ва юць за на та ваць Ры нач ную 

пло шчу, ру і ны па Брэсц кай ву лі цы, 

мост праз Му ха вец. І два здым кі 

рас па вя да юць пра са ні тар ны ба-

таль ён і шпі таль, які раз мяс ціў ся 

ў Коб ры не.

Мно гія здым кі но сяць аль бом ны 

ха рак тар, сам факт іх з'яў лен ня ў 

гіс то рыі звя за ны з тра ды цый най 

ве ся лос цю ад атры ма ных тра фе яў, 

жа дан нем па ка заць ся бе ўда лы мі 

і раз біт ны мі ва я ка мі. Зу сім як па 

Швей ку: «Мы — сол да ты-мо лод-

цы, // Лю бят нас красавицы...» Як 

у Грод не ў 1915 го дзе... Доб рае ад-

дзя лен не ня мец кіх сал дат уз бі ла ся 

на плат фор му тра фей най рус кай 

«бам бар дзі ры». Па ло ва з іх за бра-

ла ся на са мы верх ства ла гар ма ты. 

Шчас лі выя, ві даць, та му, што па-

куль што не тра пі лі пад аско лач ны 

сна рад та кой сур' ёз най зброі.

Час за ха ваў і зды мак рус ка га 

сна ра да, які не ра за рваў ся. Ад пра-

віў шы да ва ро жых па зі цый ка ля 

бе ра гоў На ра чы смер та нос ны груз, 

рус кія бам бар дзі ры спа дзя ва лі ся, 

што «па да ру нак» да сяг не мэ ты. 

Але вось не ра за рваў ся і за ха ваў, 

мяр ку ю чы па яго дыя мет ры, мно-

гія і мно гія жыц ці. На ўрад ці на-

смеш лі выя ня мец кія сал да ты, якія 

асяд ла лі рус кую гар ма ту ў Грод не, 

маг лі ве даць, што ў Пер шую су-

свет ную Ра сія ўвай шла з за па сам 

ар ты ле рый скіх бо е за па саў уся го 

толь кі на не каль кі лі ча ных ме ся-

цаў. Май стры ла дзіць пра гно зы 

пла на ва лі, што вай на за па тра буе 

ні як не больш чым пяць з па ло вай 

міль ё наў ар ты ле рый скіх сна ра-

даў. Пры бліз на гэ туль кі і бы ло ў 

Ра сій скай ім пе рыі. А толь кі што ме-

сяч ная (!) за па тра ба ва насць у сна-

ра дах ужо ў 1915 го дзе скла да ла 

тры міль ё ны... Ва ен ная пра мыс ло-

васць не ста я ла на мес цы. Вя до -

ма ж, не толь кі ў Ра сій скай ім пе рыі. 

Хоць і скар дзіў ся сва ёй ка ха най у 

лі рыч ным ліс це ад мі рал Кал чак: 

«Пад вод ная лод ка і аэ ра пла ны 

псу юць усю паэ зію вай ны. Стра-

ляць да во дзіц ца ў неш та ня бач-

нае, та кая ж ня бач ная пад вод ная 

лод ка пры пер шай жа па мыл цы 

ўза рве ка ра бель, са ма за час тую 

не ве да ю чы і не раз гле дзеў шы рэ-

зуль та таў; ля тае ней кая га дзі на, у 

якую амаль не маг чы ма па тра піць. 

Ні чо га для ду шы ня ма...» Нем цы 

ж сур' ёз на «апаэ ты за ва лі» ар ты-

ле рыю, ства рыў шы на кан цэр не 

Кру па ле ген дар ную «Вя лі кую Бер-

ту», якая маг ла ад праў ляць сна рад 

у 900 кі ла гра маў (!) на ад лег ласць 

да 14 кі ла мет раў. Аскол кі ад «Бер-

ты» скла да лі да 15 ты сяч ка вал каў 

ме та лу. Не вы ра тоў ва ла ад бра ня-

бой ных сна ра даў на ват сця на са 

ста лі і бе то ну двух мят ро вай таў-

шчы ні. Та му крэ пас ці ў Пер шую 

су свет ную згу бі лі сваё заў сёд нае 

аба рон чае пры зна чэн не. Праў да, 

ка лі ўваж лі ва агля даць тэ атр ва ен-

 ных дзе ян няў Пер шай су свет най 

на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, сваю ро-

лю ады гра ла яшчэ і ка ва ле рыя. 

Чы та ем у спра ва зда чы, на пі са най 

амаль праз чвэрць ста год дзя пас-

ля вай ны: «...Пос пех гер ман цаў 

у Ві лен ска-Ма ла дзе чан скай апе-

ра цыі трэ ба цал кам ад нес ці да 

за слуг 6-га кон на га кор пу са ге не-

ра ла Гарнье. На пра ця гу ўсёй апе-

ра цыі гэ ты кор пус, які ўвар ваў ся 

ў тыл, а за тым і ў апе ра тыў ную 

глы бі ню рус ка га За ход ня га фрон-

та, вёў за са бою ўдар ную гру поў ку 

10-й Гер ман скай ар міі...»

Здым кі, якія за ста лі ся ў ва ен-

ным кры ні цаз наў стве дзя ку ю чы 

ня мец кім сал да там і афі цэ рам, рас-

каз ва юць пра Бе ла русь не толь кі 

ва ен ную, на поў не ную ўсім дра ма-

тыз мам раз бу рэн няў і зні шчэн няў. 

Чу жа зем ных ня воль ні каў вя лі кай 

мі лі та рысц кай па лі ты кі пры цяг ва лі 

не вя до мыя да гэ туль гіс та рыч ныя, 

ар хі тэк тур ныя ланд шаф ты. Фа то-

гра фам бы лі ці ка выя лю дзі, чый по-

быт не чым ад роз ні ваў ся ад зна ё ма-

га ім ня мец ка га, прус ка га жыц ця. І 

гля дзіш: усмі ха юц ца на паш тоў ках, 

ад дру ка ва ных у ня мец кіх дру кар-

нях, на шы з ва мі пра шчу ры. Ча сам, 

ві даць, і гор ка ўсмі ха ец ца па ка лен-

не, якое вы пра ба ва ла на са бе чар-

го вую дра ма тыч ную тра ге дыю... 

Усмі ха юц ца пе рад аб' ек ты вам ня-

мец ка га сал да та лю дзі, якія яшчэ 

і не ве да лі, не ўяў ля лі на поў ні цу, 

што на пе ра дзе іх ча ка юць но выя 

вы пра ба ван ні, но выя па лі тыч ныя і 

са цы яль ныя, гра мад скія раз ло мы. 

А яны і кры ві пры ня суць не менш, 

чым Пер шая су вет ная...

Ула дзі мір Лі ха дзе даў, чые збі раль-

ніц кія па мкнен ні ўраж ва юць, вы даў 

ня ма ла фі ла кар тыч ных аль бо маў, 

ас но вай для якіх ста лі ста рыя паш-

тоў кі, што ка лек цы я нер вы шук ваў 

лі та раль на па ўсім све це. І Пер шая 

су свет ная — ба га ты «пер са наж» на 

ста рон ках гэ тых вы дан няў...

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

Ста рыя паш тоў кі з ка лек цыі 

лаў рэ а та Прэ міі Прэ зі дэн та 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

«За ду хоў нае ад ра джэн не» 

Ула дзі мі ра ЛІ ХА ДЗЕ ДА ВА.
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